
รายงานการประชุมสภาองค�การบริหารส�วนจังหวดัยะลา 
สมัยสามัญ สมัยที่ ๑ คร้ังที่ ๑ ประจําป" ๒๕60 

วันพฤหัสบดีที ่2 มีนาคม ๒๕60 
ณ ห+องประชุมสภาองค�การบริหารส�วนจังหวัดยะลา  

ผู+มาประชุม 
ลําดับ 

ท่ี 

 

ช่ือ - สกุล 
ลําดับ 

ท่ี 

 

ช่ือ - สกุล 
 

ตําแหน�ง 

๑. 
๒. 
๓. 
๔. 
๕. 
๖. 
๗. 
๘. 
๙. 

๑๐. 
๑๑. 
๑๒. 
๑๓. 
๑๔. 
๑๕. 
๑๖. 
๑๗. 
๑๘. 
๑๙. 
๒๐. 

 
 

นายมะหะมะ  วาแมดีซา 
นายมะดารี  ยะยือริ 
นายรุซลัม  อาลี 
นายวรเกียรติ  ไชยชนะ 
นายเฉลิมพล เรืองเริงกุลฤทธิ์ 
นายนิลุกมาน  อัลอิดรีสี 
นายอารีย,ะ  บินมีน 
นายมานะ  ปาดอ 
นายอุสมาน  หะยีมะเร,ะ 
นายริดวาน  มะเต,ะ 
นายหาซัน  มิงมะ 
นายอารมัน  ดาวาลี 
นายสมัง  สะระยะ 
นายมะรุสะดี  ดีสาเอะ 
นายอับดุลฮาเล็ม  สมาแอล 
นายอาฮามะ  สานอ  
นายสัณฑนพ  ยานุมาศยุคล 
นายมะฮะมะยูโซ,ะ  ปาแว 
นายซอมะ  มะเซ็ง 
นายอาฮามัด  วาเตะ 
 

๑. 
๒. 
๓. 
๔. 
๕. 
๖. 
๗. 
๘. 
๙. 

๑๐. 
๑๑. 
๑๒. 
๑๓. 
๑๔. 
๑๕. 
๑๖. 
๑๗. 
๑๘. 
๑๙. 
๒๐. 
๒๑. 
22. 
23. 

นายมุขตาร:  มะทา 
นายอาซิส  เบ็ญหาวัน 
นายอับดุลเลาะ  สะดะ 
นายมูหัมมัดอามีน  มะทา 
นายเฟาซี  กะโด 
นางธัญลักษณ:  ชโลธรสุทธ ิ
นางวีรวรรณ  อุบลสิงห: 
นายสมมาตร  ศรีตมะกุล 
น.ส.สภุรณ:  ทองอินทร: 
นางกัสมะ  เก้ือกูล 
นางสาวอรัญญา ยอแสง 
นางมณฑา  สมมาตย: 
น.ส.กาญจนา  สุวรรณ 
นางนิตยา  ศรีวิทัศน: 
น.ส.โรสนี  นิเย,ะ 
นางมัลลิกา  การะเกตุ 
นายวุฒินันท:  แกBวกําเนิด 
น.ส.นูรีซัน  เต,ะหลง 
นางอรุณลักษณ:  บํารุงชู 
นายธาดา  แกBวชูด 
น.ส.มาดารีย,ะ  เจ,ะเม,าะ 
น.ส.ภัทรานิษฐ: จตุมณีสุวรรณ: 
นายอดินันท:  กะดะแซ 

นายก อบจ.ยะลา 
ท่ีปรึกษานายก อบจ.ยะลา 
เลขานุการนายก อบจ.ยะลา 
เลขานุการนายก อบจ.ยะลา 
เลขานุการนายก อบจ.ยะลา 
ปลัด อบจ.ยะลา 
ผอ.กองคลัง 
ผอ.กองชHาง 
ผอ.กองแผนและงบประมาณ 
(แทน) หัวหนBาสํานักปลัด อบจ.  
(แทน) ผอ.กองการศึกษาฯ 
เลขานุการสภา อบจ.  
นักบริหารงานท่ัวไป ระดับตBน 
นักบริหารงานท่ัวไป ระดับตBน 
นักจัดการงานท่ัวไป ชํานาญการ 
นักจัดการงานท่ัวไป ชํานาญการ 
นักจัดการงานท่ัวไป ปฏิบัติการ 
เจBาพนักงานธุรการ ชํานาญงาน 
เจBาพนักงานธุรการ ชํานาญงาน 
เจBาพนักงานธุรการ ชํานาญงาน 
ผูBชHวยเจBาพนักงานธุรการ 
ผูBชHวยเจBาพนักงานธุรการ 
หัวหนBาหนHวยตรวจสอบภายใน 

 ผู+ไม�มาประชุม   ๑. นายมะรอซิ  รอยิง  ลา     
2. นายมะลาวี  บิงดอเล,าะ ลา 
3. นายไฟซอล  ยูโซะ  ลา 
4. นายไพซอล  ดามาอู  



 

~ 2 ~ 
 
 

 

เริ่มประชุม  เวลา ๑๐.๐๐ น. 
 
เลขานุการสภา อบจ.ยะลา  เม่ือสมาชิกสภาองค:การบริหารสHวนจังหวัดยะลา  มาครบองค:ประชุม 
(นางมณฑา  สมมาตย:)  แลBว  ดิฉันขออนุญาตอHานประกาศ เรียกประชุมฯ คHะ  

ประกาศสภาองค:การบริหารสHวนจังหวัดยะลา เรื่อง  เรียกประชุมสภา
องค:การบริหารสHวนจังหวัดยะลา สมัยสามัญ สมัยท่ี ๑   ประจําปO  ๒๕๖๐   
ตามมติสภาองค:การบริหารสHวนจังหวัดยะลา ในคราวประชุมสภาองค:การ
บริหารสHวนจังหวัดยะลา  สมัยสามัญ สมัยท่ี ๑ ครั้งท่ี ๑ ประจําปO ๒๕๕๙  เม่ือ
วันท่ี ๒๔ กุมภาพันธ: ๒๕๕๙ ไดBกําหนดสมัยประชุมสามัญ สมัยท่ี ๑ ประจําปO 
๒๕๖๐ เริ่มต้ังแตHวันท่ี ๗ กุมภาพันธ: ๒๕๖๐ ถึงวันท่ี ๒๓ มีนาคม  ๒๕๖๐  นั้น 

ฉะนั้น  อาศัยอํานาจตามความในมาตรา ๒๔ ภายใตBมาตรา ๒๒  แหHง
พระราชบัญญัติองค:การบริหารสHวนจังหวัด พ.ศ. ๒๕๔๐ แกBไขเพ่ิมเติมถึง (ฉบับ
ท่ี ๔) พ.ศ. ๒๕๕๒   จึงเรียกประชุมสภาองค:การบริหารสHวนจังหวัดยะลา สมัย
สามัญ สมัยท่ี ๑  ประจําปO ๒๕๖๐  ต้ังแตHวันท่ี  ๗  กุมภาพันธ:   ๒๕๖๐  ถึง
วันท่ี ๒๓ มีนาคม ๒๕๖๐  มีกําหนด ๔๕ วัน   จึงประกาศใหBทราบโดยท่ัวกัน  
ประกาศ  ณ  วันท่ี ๑  เดือน กุมภาพันธ:  พ.ศ.  ๒๕๖๐   ลงชื่อ นายมะหะมะ  
วาแมดีซา  ประธานสภาองค:การบริหารสHวนจังหวัดยะลา  

ลําดับตHอไปขอเรียนเชิญทHานประธานสภาองค:การบริหารสHวนจังหวัด
ยะลา กลHาวเปQดการประชุมและดําเนินการตามระเบียบวาระ ขอเรียนเชิญคHะ   

ประธานสภา อบจ.ยะลา   ทHานสมาชิกสภาองค:การบริหารสHวนจังหวัดยะลา  ทHานนายองค:การ 
(นายมะหะมะ  วาแมดีซา) บริหารสHวนจังหวัดยะลา และทHานผูBมีเกียรติทุกทHาน ผมรูBสึกเปRนเกียรติและยินดี

อยHางยิ่ง ท่ีไดBทําหนBาท่ีประธานสภาองค:การบริหารสHวนจังหวัดยะลา ในการเปQด
ประชุมสภาองค:การบริหารสHวนจังหวัดยะลาในครั้งนี้  ซ่ึงเปRนการประชุมสภา
องค:การบริหารสHวนจังหวัดยะลา สมัยสามัญ สมัยท่ี ๑ ประจําปO ๒๕๖๐  ตามท่ี
สภาองค:การบริหารสHวนจังหวัดยะลา ไดBกําหนดไวB คือ ต้ังแตHวันท่ี ๗ กุมภาพันธ: 
๒๕๖๐  ถึงวันท่ี ๒๓ มีนาคม ๒๕๖๐ นั้น  ประกอบกับนายกองค:การบริหาร
สHวนจังหวัดยะลา ไดBเสนอญัตติ  เพ่ือใหBสภาไดBพิจารณา ซ่ึงไดBบรรจุเขBาระเบียบ
วาระการประชุมแลBวนั้น  โดยหวังเปRนอยHางยิ่งวHา ในหBวงเวลาของสมัยประชุม
สามัญนี้ สภาจะไดBรHวมกันพิจารณาและปรึกษาหารือในเรื่องตHาง ๆ ใหBเกิด
ประโยชน:สูงสุดแกHประชาชนและทBองถ่ินตHอไป 

  บัดนี้  ไดBเวลาอันสมควรแลBว กระผมขอเปQดการประชุมสภาองค:การ
บริหารสHวนจังหวัดยะลา สมัยสามัญ สมัยท่ี ๑ ประจําปO  ๒๕๖๐ ณ บัดนี้ 

  ระเบียบวาระท่ี  ๑  เรื่อง ท่ีประธานแจ+งให+ท่ีประชุมทราบ      
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ประธานสภา อบจ.ยะลา ทHานมะลาวี  บิงดอเล,าะ,  ทHานมะรอซิ  รอยิง  และ ทHานไฟซอล  ยูโซะ  ลาครับ   
ระเบียบวาระท่ี  ๒  เรื่อง  รับรองรายงานการประชุมสภาองค�การ

บริหารส�วนจังหวัดยะลา  สมัยวิสามัญ สมัยท่ี ๓ ครั้งท่ี ๑  ประจําป"  ๒๕๕๙  
เม่ือวันท่ี ๒๙ ธันวาคม ๒๕๕๙ 

เรียนเชิญเลขานุการคณะกรรมการตรวจรายงานการประชุมครับ    
แทนเลขานุการคณะกรรมการ    เรียนทHานประธานสภาท่ีเคารพ ทHานสมาชิกผูBทรงเกียรติทุกทHาน 
ตรวจรายงานการประชุม  กระผมนายอับดุลฮาเล็ม  สมาแอล  สมาชิกสภา อบจ.ยะลา  เขต 1 อ.ยะหา 
(นายอับดุลฮาเล็ม สมาแอล) แทนเลขานุการคณะกรรมการตรวจรายงานการประชุม   ขอรายงานผลการ

ตรวจรายงานการประชุม  ดังนี้ 
บันทึกการประชุมคณะกรรมการตรวจรายงานการประชุม   ครั้งท่ี  ๑/

๒๕๖๐   วันพุธท่ี  ๘  กุมภาพันธ:  ๒๕๖๐  เวลา ๑๓.๓๐ น. ณ หBองประชุม
องค:การบริหารสHวนจังหวัดยะลา ชั้น ๔   

ผู+มาประชุม 
๑. นายมะรอซิ  รอยิง  สมาชิกสภา อบจ. เขต ๓  อ.ยะหา ประธานกรรมการ   
๒. นายอุสมาน  หะยีมะเร,ะ  สมาชิกสภา อบจ. เขต ๗  อ.เมือง กรรมการ 
๓. นายซอมะ  มะเซ็ง  สมาชิกสภา อบจ. เขต   อ.ธารโต กรรมการ 
๔. นายมะรุสะดี  ดีสาเอะ สมาชิกสภา อบจ. เขต ๓  อ. บันนังสตา กรรมการ 
๕.  นายมะดารี  ยะยือริ สมาชิกสภา อบจ. เขต  อ.กรงปQนัง กรรมการ   
๖.  นายไฟซอล  ยูโซะ  สมาชิกสภา อบจ.เขต  ๒  อ.บันนังสตา   
     กรรมการและเลขานุการ 

ผู+ไม�มาประชุม    
๑. นายอับดุลฮาเล็ม สมาแอล สมาชิกสภา อบจ. เขต ๑ อ. ยะหา กรรมการ   
เริ่มประชุม  เวลา  ๑๓.๓๐ น.   

เ ม่ือคณะกรรมการมาครบองค:ประชุมแลBว นายมะรอซิ  รอยิง    
ประธานคณะกรรมการตรวจรายงานการประชุม  ทําหนBาท่ีประธานในท่ีประชุม  
ไดBกลHาวเปQดการประชุมและดําเนินการตามระเบียบวาระ  ประธานไดBกําชับใหB
คณะกรรมการทุกทHานไดBตรวจสอบคําถูกคําผิด ตลอดจนเนื้อหาสาระวHาไดB
ใจความถูกตBองตรงกันหรือไมH รวมถึงการพิจารณาขอเสนอแกBไขขBอความ 
สําหรับการตรวจรายงานการประชุมครั้งนี้ คือ  สมัยวิสามัญ สมัยท่ี ๓ ครั้งท่ี ๑ 
ประจําปO ๒๕๕๙  เม่ือวันท่ี ๒๙ ธันวาคม  ๒๕๕๙       

ประธานไดBใหBเจBาหนBาท่ีเปQดเทปบันทึกการประชุม  เพ่ือใหBคณะกรรมการ 
  พิจารณาตรวจสอบ  รายงานการประชุมสภาฯ  จนแลBวเสร็จ ปรากฏวHาไมHมีการ 

ขอเสนอขอแกBไขขBอความ  เพ่ิมเติมแตHประการใด   เลิกประชุมเวลา 16.00 น. 
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แทนเลขานุการคณะกรรมการ ลงชื่อ นายไฟซอล   ยูโซะ   เลขานุการคณะกรรมการตรวจรายงานการประชุม 
ตรวจรายงานการประชุม  บันทึกการประชุม  ขอบคุณมากครับ      
ประธานสภา อบจ.ยะลา   เชิญทHานสมาชิก ทHานใดจะเปลี่ยนแปลงแกBไขเพ่ิมเติมรายงานการ

ประชุม  เชิญครับ  ไมHมีสมาชิกทHานใดจะเปลี่ยนแกBไขใชHไหมครับ ถBาไมHมีผมจะ
ขอมติท่ีประชุมครับ เชิญทHานเลขานุการสภานับองค:ประชุมครับ  ครบองค:
ประชุมครับ ๑๘ ทHาน  ตHอไปผมขอมติท่ีประชุมครับ   สมาชิกทHานใดรับรอง
รายงานการประชุม สมัยวิสามัญ สมัยท่ี ๓ ครั้งท่ี ๑  ประจําปO  ๒๕๕๙  เม่ือวันท่ี  
๒๙  ธันวาคม  ๒๕๕๙  โปรดยกมือครับ  รับรอง ๑๘  เสียงครับ  สมาชิกทHาน
ใดไมHรับรองรายงานการประชุมสมัยวิสามัญ สมัยท่ี ๓ ครั้งท่ี ๑ ประจําปO ๒๕๕9    
เม่ือวันท่ี  ๒๙  ธันวาคม  ๒๕๕๙  โปรดยกมือครับ  ไมHมีนะครับ      

มติท่ีประชุม เปRนเอกฉันท: รับรอง ๑๘ เสียงครับ ไมHรับรอง ไมHมี งด
ออกเสียงไมHมีนะครับ   

  ระเบียบวาระท่ี  ๓  ญัตติ  ขอความเห็นชอบร�างข+อบัญญัติองค�การ
บริหารส�วนจังหวัดยะลา เรื่อง การเรียกเก็บค�าบริการจากผู+ใช+บริการห+อง
ประชุมองค�การบริหารส�วนจังหวัดยะลา พ.ศ........เชิญทHานนายก อบจ.ยะลา 
แถลงเสนอญัตติครับ 

นายก อบจ.ยะลา  เรียนทHานประธานสภาท่ีเคารพ ทHานสมาชิกผูBทรงเกียรติทุกทHาน 
(นายมุขตาร:  มะทา) กระผมนายมุขตาร:  มะทา  นายกองค:การบริหารสHวนจังหวัดยะลา   ขอเสนอ

ญัตติ  ขอความเห็นชอบรHางขBอบัญญัติองค:การบริหารสHวนจังหวัดยะลา เรื่อง 
การเรียกเก็บคHาบริการจากผูBใชBบริการหBองประชุมองค:การบริหารสHวนจังหวัด
ยะลา พ.ศ. .......              

  ดBวยปZจจุบันมีสHวนราชการ หนHวยงานของรัฐ รัฐวิสาหกิจ ราชการสHวน
ทBองถ่ินอ่ืน หรือเอกชน มาขอใชBหBองประชุมขององค:การบริหารสHวนจังหวัด
ยะลาเพ่ิมมากข้ึน ประกอบกับภาวการณ:ในปZจจุบัน คHาใชBจHายประเภทคHา
สาธารณูปโภค คHาใชBจHายในการซHอมบํารุงในการรักษาทรัพย:สิน และคHาใชBจHาย
อ่ืน ๆ ท่ีเก่ียวเนื่องกัน มีอัตราท่ีเพ่ิมสูงข้ึนตามลําดับ พระราชบัญญัติองค:การ
บริหารสHวนจังหวัด พ.ศ. ๒๕๔๐ แกBไขเพ่ิมเติมถึง (ฉบับท่ี ๔) พ.ศ. ๒๕๕๒ 
มาตรา ๔๕ (๑) มาตรา ๔๘ และมาตรา ๕๑ บัญญัติใหBองค:การบริหารสHวน
จังหวัดอาจใหBบริการแกHเอกชน สHวนราชการ หนHวยงานของรัฐ รัฐวิสาหกิจ หรือ
ราชการสHวนทBองถ่ินอ่ืน โดยเรียกคHาบริการไดB โดยตราเปRนขBอบัญญัติ เพ่ือเปRน 

    รายไดBขององค:การบริหารสHวนจังหวัด 
  ดังนั้น  เพ่ือเปRนการแบHงเบาภาระคHาใชBจHายขององค:การบริหารสHวน

จังหวัดยะลา และเปRนการป[องกันมิใหBเกิดความเสียหายแกHทรัพย:สินในหBอง 
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นายก อบจ.ยะลา ประชุม ประกอบกับเพ่ือเปRนการกําหนดมาตรการในการขอใชBหBองประชุมใหB
เปRนมาตรฐานเดียวกัน จึงนําเสนอญัตติรHางขBอบัญญัติองค:การบริหารสHวนจังหวัด
ยะลา เรื่อง การเรียกเก็บคHาบริการจากผูBใชBบริการหBองประชุมองค:การบริหาร
สHวนจังหวัดยะลา พ.ศ. ..... ตHอสภาองค:การบริหารสHวนจังหวัดยะลา เพ่ือ
พิจารณาใหBความเห็นชอบ 

  ผมขออนุญาตทHานประธานท่ีจะอธิบายถึงสาระสําคัญของขBอบัญญัติ
องค:การบริหารสHวนจังหวัดยะลา เรื่อง การเรียกเก็บคHาบริการจากผูBใชBบริการ
หBองประชุมองค:การบริหารสHวนจังหวัดยะลา พ.ศ. ....... ซ่ึงมีการปรับปรุงแกBไข
จากรHางท่ีเราประกาศใชBท่ีผHานมา ก็คือ ขBอบัญญัติองค:การบริหารสHวนจังหวัด
ยะลา เรื่อง การเรียกเก็บคHาบริการการใชBหBองประชุมองค:การบริหารสHวนจังหวัด
ยะลา พ.ศ. ๒๕๕๒  ขBอบัญญัติเดิมนั้นจะแบHงออกเปRน ๓ หมวด มีท้ังหมด ๑๘ 
ขBอ หมวดท่ี ๑ หมวดท่ัวไป ซ่ึงจะเริ่มจากขBอ ๕ ถึง ขBอ ๖  สHวนหมวดท่ี ๒ เปRน
เรื่องการควบคุมและการใชBจะเริ่มขBอ ๗ ถึง ขBอ ๑๗ หมวดท่ี ๓ เปRนการอนุญาต 
ก็จะอยูHในขBอ ๑๘ สHวนรHางขBอบัญญัติฉบับใหมHท่ีนําเสนอตHอสภาในวันนี้ จะแบHง
ออกเปRน ๓ หมวด ๑๘ ขBอ เชHนเดียวกัน หมวดท่ี ๑ เปRนหมวดท่ัวไป ซ่ึงอยูHในขBอ 
๕  หมวดท่ี ๒ การควบคุมและการขอใชBหBองประชุม เริ่มขBอ ๖ ถึง ขBอ ๑๑  
หมวดท่ี ๓ การเก็บคHาบริการและการยกเวBนคHาบริการ ขBอ ๑๒ ถึง ขBอ ๑๕ แลBว
จะมีเพ่ิมเติมคือ หมวดท่ี ๔ บทเฉพาะกาล ก็คือ ในขBอ ๑๖  สHวนสาระสําคัญใน
รHางขBอบัญญัติฉบับใหมH หมวดท่ี ๑ หมวดท่ัวไป ขBอ ๕ ในขBอบัญญัตินี้ จะใหB
ความหมายของหBองประชุม หมายความวHา หBองประชุมองค:การบริหารสHวน
จังหวัดยะลา ชั้น ๑  แลBวจะมีวงเล็บใหBทราบวHาเปRนหBองประชุมศรีญาลอ หBอง
ประชุมองค:การบริหารสHวนจังหวัดยะลา ชั้น ๒ (หBองประชุมนิบง) และหBอง
ประชุมสภาองค:การบริหารสHวนจังหวัดยะลา อันนี้ก็เปRนท่ีทราบท่ัวไป ก็คือ หBอง
ประชุม ชั้น ๔ ซ่ึงก็จะใหBความชัดเจนมากกวHาขBอบัญญัติเดิม สHวนทรัพย:สิน 
หมายความวHา ทรัพย:สินขององค:การบริหารสHวนจังหวัดยะลา ท่ีมีไวBใชBในหBอง
ประชุม เชHน โต,ะ เกBาอ้ี เครื่องปรับอากาศ เครื่องโปรเจคเตอร: เครื่องเสียง 
ไมโครโฟน พัดลม ป[าย และทรัพย:สินอ่ืน ๆ อันนี้ทHานสมาชิกอาจจะไป
เปรียบเทียบในฉบับเดิมไดB ผูBขอใชB หมายความวHา   

๑. สHวนราชการในสังกัดองค:การบริหารสHวนจังหวัดยะลา  
๒. สHวนราชการ หนHวยงานของรัฐ รัฐวิสาหกิจ 

  ๓.  ราชการสHวนทBองถ่ินอ่ืน ไดBแกH เทศบาล องค:การบริหารสHวนตําบล 
ในเขตจังหวัดยะลา 
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นายก อบจ.ยะลา  ๔. องค:กรเอกชน ไดBแกH บุคคล คณะบุคคล หรือนิติบุคคลตามกฎหมาย
เอกชน 

๕. องค:กรสาธารณะ ไดBแกH สมาคม มูลนิธิ ชมรม หรือองค:กรอ่ืนใด ท่ีมี
วัตถุประสงค:ในการดําเนินงานโดยมิไดBมุHงหวังผลกําไร 

สHวนหมวดท่ี ๒ ก็คือ การควบคุมและการขอใชBหBองประชุม ในขBอท่ี ๘ 
การขอใชBหBองประชุมใหBใชBในกิจการ ดังตHอไปนี้ 

๑. งานเก่ียวกับกิจการขององค:การบริหารสHวนจังหวัด  
๒. กิจการตามอํานาจหนBาท่ีของสHวนราชการ หนHวยงานของรัฐ  

รัฐวิสาหกิจ  
๓. การประชุมอบรมสัมมนาขBาราชการหรือประชาชน ท่ีสHวนราชการ  

หนHวยงานของรัฐ รัฐวิสาหกิจ ราชการสHวนทBองถ่ินอ่ืน องค:กรเอกชนหรือองค:กร
สาธารณะ เปRนผูBจัด 

๔. กิจการท่ีมีวัตถุประสงค:เก่ียวกับการสังคมสงเคราะห: หรือ 
การกุศลสาธารณะ  

๕. การประชุมอภิปรายทางวิชาการ ซ่ึงไมHใชHการประชุมท่ีมี 
วัตถุประสงค:ทางการเมือง   

๖. กิจการอ่ืนใด ซ่ึงนายกองค:การบริหารสHวนจังหวัดยะลาพิจารณา  
เห็นสมควร เพ่ือประโยชน:ของทางราชการ หรือประชาชนสHวนรวม 

๗. สHวนราชการ หนHวยงานของรัฐ รัฐวิสาหกิจ ราชการสHวนทBองถ่ินอ่ืน   
อันนี้คือผูBท่ีมีสิทธิ์ท่ีจะขอใชBหBองประชุมท่ีระบุไวBในขBอบัญญัติ สHวนขBอ ๙ การใชB
หBองประชุมใหBใชBตั้งแตHเวลา ๐๘.๓๐ – ๑๖.๓๐ น. ระหวHางวันจันทร:ถึงวันศุกร: 
งดใหBบริการวันเสาร: วันอาทิตย: และวันหยุดราชการ นายกองค:การบริหารสHวน
จังหวัดยะลา อาจพิจารณาอนุญาตใชBหBองประชุมนอกเหนือวันเวลาตามวรรค
หนึ่ง หากมีความจําเปRนและเพ่ือประโยชน:แกHทางราชการ ขBอ ๑๐ ผูBใดประสงค:
ขอใชBหBองประชุมในกิจการตามขBอ ๘ ใหBยื่นหนังสือขอใชBหBองประชุมตHอนายก
องค:การบริหารสHวนจังหวัดยะลา กHอนวันใชBงานไมHนBอยกวHา ๓ วันทําการ ตาม
แบบคําขอ ๑ (ค.ข.๑) และแบบคําขอ ๒ (ค.ข.๒)  ตามแบบคําขอใชBหBองประชุม
แนบทBายขBอบัญญัตินี้ ซ่ึงจะมีรายละเอียดแบบฟอร:มใหBทHานสมาชิกไดBพิจารณา
ครับ ในการอนุมัติขอใชBหBองประชุม ใหBเปRนอํานาจของนายกองค:การบริหารสHวน
จังหวัดยะลาหรือผูBท่ีไดBรับมอบหมาย  หมวดท่ี ๓ การเก็บคHาบริการและการ
ยกเวBนคHาบริการ  ขBอ ๑๒ ใหBองค:การบริหารสHวนจังหวัดมีอํานาจเรียกเก็บ 

 คHาบริการจากผูBขอใชBหBองประชุมตามอัตราบัญชีคHาบริการแนบทBายขBอบัญญัตินี้  
คHาบริการท่ีเรียกเก็บใหBนําสHงเปRนเงินรายไดBขององค:การบริหารสHวนจังหวัด  ขBอ  
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นายก อบจ.ยะลา ๑๔ การเรียกเก็บคHาบริการตามขBอ ๑๒ นายกองค:การบริหารสHวนจังหวัดยะลา
หรือผูBท่ีไดBรับมอบหมาย อาจยกเวBนคHาบริการไดBเฉพาะกรณี การใชBหBองประชุม
ในกิจการขององค:การบริการสHวนจังหวัด หรือท่ีองค:การบริหารสHวนจังหวัดรHวม
ดําเนินการ หรือกรณีสHวนราชการ หนHวยงานของรัฐ รัฐวิสาหกิจ องค:กรปกครอง
สHวนทBองถ่ินอ่ืน เอกชน และองค:กรสาธารณะ ท่ีมีความจําเปRนตBองใชBหBองประชุม
เพ่ือประโยชน:ของทางราชการ หรือเพ่ือประโยชน:ของประชาชนโดยสHวนรวม แตH
ไมHมีงบประมาณในการชําระคHาบริการ  อันนี้ขBอ ๑๔ ซ่ึงท่ีผHานมานั้น ก็จะใชBใน
กรณีนี้เปRนสHวนใหญH เพราะฉะนั้นภาระคHาใชBจHายจึงมีมาก จําเปRนท่ีจะตBองมา
ปรับปรุงอัตราคHาบริการ เพ่ือท่ีจะใหBสHวนราชการท่ีมีงบประมาณไมHมากสามารถ
ท่ีจะเรียกเก็บคHาบริการไดB ซ่ึงคHาบริการนี้เราปรับปรุงใหมH อยHางเชHน ฉบับเดิม ไมH
เกิน ๘ ชม. เก็บ ๒,๔๐๐ บาท แตHฉบับใหมHนี้ ไมHเกิน ๘ ชม. เรียกเก็บ อัตรา 
๑,๖๐๐ บาท จากชั่วโมงละ ๓๐๐ บาท เปRน ๒๐๐ บาท ไมHเกินสี่ชั่วโมง อัตรา
เดิมเก็บ ๑,๓๕๐ บาท แตHของใหมHนี้ เก็บ ๘๐๐ บาท หBองประชุมชั้น ๒ ชัว่โมง
ละ ๕๐ บาท ไมHเกิน ๘ ชัว่โมง ก็เหมือนเดิม เหมือนขBอบัญญัติเดิมก็คือ ไมHเกิน 
๘ ชั่วโมง ๔๐๐ บาท ไมHเกิน ๔ ชั่วโมง ๒๐๐ บาท  หBองประชุมสภา ชั่วโมงละ 
๓๐๐ บาท ปรับปรุงใหมHก็เปRนชั่วโมงละ ๒๐๐ บาท ไมHเกิน ๘ ชั่วโมง ฉบับเดิม 
๒,๔๐๐ บาท ฉบับนี ้๑,๖๐๐ บาท อันนี้รายละเอียดท่ีแนบทBาย อยากจะชี้แจง
กับเพ่ือนสมาชิกวHา ต้ังแตHเราใชBขBอบัญญัติ ๒๕๕๒ มาโดยตลอดนั้น ทางผูBบริหาร 
ก็คือ นายกองค:การบริหารสHวนจังหวัด และผูBท่ีไดBรับมอบหมาย ไดBพิจารณาแลBว
วHา เพ่ือเปRนการบริการใหBกับองค:กรปกครองสHวนทBองถ่ิน และก็หนHวยงาน
ราชการตHาง ๆ ท่ีมาขอใชBหBองประชุม ซ่ึงสHวนใหญHก็จะขออนุเคราะห: โดยยกเวBน
ขBอบัญญัติ เนื่องจากหนHวยงานท่ีมาใชBสHวนใหญHก็ไมHมีงบประมาณในการท่ีจะเสีย
คHาบริการ แตHเม่ือในปZจจุบันมีหนHวยงานตHาง ๆ มาขอใชBแทบทุกวันท่ีหBองประชุม
วHาง เดือนหนึ่งก็หลายหนHวยงาน ทําใหBภาระคHาใชBจHายตกกับองค:การบริหารสHวน
จังหวัด ไมHวHาจะเปRนคHาไฟ ท่ีเปQดแอร:บBาง คHาไฟใชBเครื่องเสียง ทํากิจกรรม
อะไรบBาง ซ่ึงในแตHละเดือนนั้นก็เปRนจํานวนท่ีสูงพอสมควร จากการประชุมรHวม
ของฝ_ายบริหาร และก็ฝ_ายขBาราชการก็เห็นวHาเราควรท่ีจะมาเก็บบBางไมHมากก็นBอย 
แตHการท่ีจะเก็บนั้น เราก็ควรท่ีจะปรับปรุงขBอบัญญัติ เพ่ือใหBหนHวยงานท่ีเขามี
งบประมาณ แตHมีงบประมาณไมHมาก สามารถท่ีจะมาใชBบริการ แลBวไมHตBองขอ
ยกเวBนขBอบัญญัติ ก็คือ สามารถท่ีจะเอางบประมาณเทHาท่ีมีอยูHมาเสียคHาบริการ 
ก็เลยปรับปรุงใหBมันถูกลง เชHน จาก ๒,๔๐๐ บาท ก็เหลือ ๑,๖๐๐ บาท ก็คือวHา 

 ถBาทHานสมาชิกใหBความเห็นชอบในขBอบัญญัตินี้ เราก็จะพยายามท่ีจะบอก
หนHวยงานตHาง ๆ วHา ภาระคHาใชBจHายขององค:การบริหารสHวนจังหวัดยะลานั้น มัน 
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นายก อบจ.ยะลา มีมากในเรื่องของการใชBหBองประชุม เพราะฉะนั้น ถBามีศักยภาพท่ีจะเชHาหBอง
ประชุมก็ควรท่ีจะเชHาหBองประชุม ซ่ึงเราก็ไดBลดคHาอัตราบริการลงแลBว อันนี้คือ
ท่ีมาท่ีไปของการนําเสนอรHางขBอบัญญัติองค:การบริหารสHวนจังหวัดยะลา เรื่อง 
การเรียกเก็บคHาบริการจากผูBใชBหBองประชุมองค:การบริหารสHวนจังหวัดยะลา 
พ.ศ. .......  ซ่ึงก็อยากทําความเขBาใจวHา ขBอบัญญัตินี้ มันมีอยูHแลBว ทําไมท่ีจะตBอง
มาเสนอใหมH ก็สาระสําคัญ ท่ีนําเสนอก็มีการแกBไขบBางในเรื่องของคําจํากัดความ 
ความหมายตHาง ๆ และก็แกBไขในสHวนของหนHวยงานตHาง ๆ ท่ีมีสิทธิ์ท่ีจะมาขอใชB
หBองประชุม หลักจริง ๆ ก็แกBไขในเรื่องของอัตราคHาบริการนะครับ  ผมขอ
อนุญาตทHานประธานสภาอีกเรื่องหนึ่ง ก็คือ ขBอบัญญัตินี้ขออนุญาตทHานประธาน 
สภา ขอใหBพิจารณาสามวาระรวดครับ ขอขอบคุณครับ 

ประธานสภา อบจ.ยะลา  ทHานนายก ไดBเสนอใหBพิจารณาสามวาระรวด ตามระเบียบขBอบังคับการ
ประชุม ขBอ ๔๕  เชิญเลขานุการสภานับองค:ประชุมครับ องค:ประชุม ๒๐ ทHาน 
ครบองค:ประชุมครับ ผมจะขอมติท่ีประชุมครับ สมาชิกทHานใดอนุมัติใหBพิจารณา
รHางขBอบัญญัติองค:การบริหารสHวนจังหวัดยะลา เรื่อง การเรียกเก็บคHาบริการจาก
ผูBใชBบริการหBองประชุมองค:การบริหารสHวนจังหวัดยะลา พ.ศ........ สามวาระรวด  
โปรดยกมือครับ  ๒๐ เสียง  สมาชิกทHานใดไมHอนุมัติใหBพิจารณารHางขBอบัญญัติ
องค:การบริหารสHวนจังหวัดยะลา เรื่อง การเรียกเก็บคHาบริการจากผูBใชBบริการ
หBองประชุมองค:การบริหารสHวนจังหวัดยะลา พ.ศ. .......... สามวาระรวด โปรด
ยกมือครับ  ไมHมีนะครับ มติท่ีประชุม อนุมัติให+พิจารณาสามวาระรวดครับ 
 วาระท่ี ๑ ข้ันรับหลักการ  ใหBท่ีประชุมปรึกษาในหลักการแหHงรHางขBอ 
บัญญัติและลงมติวHาจะรับหลักการหรือไมH เชิญทHานสมาชิกอภิปรายกHอนลงมติ
ครับ เชิญครับ เชิญทHานมะรุสะดี ครับ 

นายมะรุสะดี  ดีสาเอะ    เรียนทHานประธานสภาท่ีเคารพ ทHานสมาชิกผูBทรงเกียรติทุกทHาน  
กระผมนายมะรุสะดี  ดีสาเอะ  สมาชิกสภา อบจ.ยะลา เขต ๓ อ.บันนังสตา 
ครับทHานประธานจากท่ีทHานนายกไดBนําเสนอรHางขBอบัญญัติองค:การบริหารสHวน
จังหวัดยะลา เรื่อง การเรียกเก็บคHาบริการจากผูBใชBบริการหBองประชุมองค:การ
บริหารสHวนจังหวัดยะลา พ.ศ....... ซ่ึงกระผมก็เห็นดBวยนะครับ ทHานนายกไดBชี้แจง
ในรายละเอียดขBอบัญญัติท้ังหมด ซ่ึงก็ถือวHาเปRนการประหยัดงบประมาณในสHวน
ของ อบจ. และสHวนหนึ่งก็เปRนการหารายไดBมาเสริมในสHวนของคHาใชBจHายของ 
อบจ. ของเราครับ ซ่ึงในรายละเอียดขBอบัญญัติ ผมคิดวHาก็สมควรและเหมาะสม 
เห็นควรท่ีจะรับหลักการ เพ่ือพิจารณาตHอไปครับ  ขอบคุณมากครับ 

ประธานสภา อบจ.ยะลา   เชิญครับมีสมาชิกทHานใดจะอภิปรายอีกไหมครับ เชิญครับ เชิญ   
ทHานวรเกียรติ ครับ 
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นายวรเกียรติ  ไชยชนะ   เรียนทHานประธานสภาท่ีเคารพ ทHานสมาชิกผูBทรงเกียรติทุกทHาน  
กระผมนายวรเกียรติ  ไชยชนะ  สมาชิกสภา อบจ.ยะลา เขต ๒ อ.เมือง  จาก 
ขBอบัญญัติดังกลHาว ท่ีไดBมีการเสนอรHางเขBาท่ีประชุมแหHงนี้นะครับ ในสHวนตัวของ
กระผม เห็นดBวยเปRนอยHางยิ่งครับ และขอขอบคุณท่ีทางผูBบริหารมีแนวคิดเพ่ือ
ประชาชนในพ้ืนท่ีของจังหวัดนะครับ มีสHวนรวมในการใชBทรัพย:สินขององค:การ
บริหารสHวนจังหวัด และในขณะเดียวกันก็เห็นดBวยกับอัตราท่ีกําหนดไวBในทBาย
รHางขBอบัญญัติฉบับนี้ เม่ือมาดูเจตนารมณ:ของขBอบัญญัติดังกลHาวแลBว ในการใชB
วัตถุประสงค:ดังกลHาว มีการสอดคลBอง มีความตBองการของประชาชน คือ คําวHาผูB
ขอใชBนั้น คิดวHาครอบคลุมท่ัวไป ประชาชนท่ัวไปสามารถท่ีจะใชB อยHางนBอยเม่ือ
ประชาชนมาใชBบริการ และมีการชําระคHาบริการแลBวนั้น สิ่งท่ีองค:การบริหาร
สHวนจังหวัดจะไดBรับ คือ มีการเผยแพรH ประชาสัมพันธ: ในกิจการขององค:การ
บริหารสHวนจังหวัด ผมก็ใครHจะขอเสนอแนะเพ่ิมเติมครับวHา เม่ือมีการขอใชB
ประโยชน:เก่ียวกับหBองประชุมขององค:การบริหารสHวนจังหวัดนั้น ควรจะมีการ
จัดทอดแบบสอบถาม จัดทําแบบสอบถามความตBองการของประชาชนในพ้ืนท่ี 
ในกิจการขององค:การบริหารสHวนจังหวัด ความพึงพอใจในการใชBหBองประชุมนะ
ครับ และอีกประการหนึ่ง ควรจะมีการโฆษณาประชาสัมพันธ: ไมHวHาทาง
วิทยุกระจายเสียงท่ีเรามีอยูHแลBว หรือสื่อสารสนเทศน:ตHาง ๆ เพราะผูBมาใชBบริการ
นั้น ถBามาดูแลBวจะมีคณะบุคคล เปRนนิติบุคคล เปRนประชาชน ดังนั้น ใน
ความสําคัญตรงนี้ในกิจการของเราท่ีทําเพ่ือประชาชนโดยภาพรวม เราก็ควรจะ
มีการประชาสัมพันธ: ประการหนึ่ง อีกประการหนึ่งครับ ตามรHางขBอบัญญัติ
ดังกลHาว ถBามาดูตามหลักวิชาการแลBว ก็เปRนการบริหารทBองถ่ินท่ีดี เขาเรียกวHา
การบริหารภาครัฐแนวใหมHครับ (New Public Management) NPM  นะครับ  
ในสHวนตรงนี้ใหBประชาชนเกิดประโยชน:สูงสุด มีความสัมฤทธิ์ผลตHอภารกิจของ
รัฐ และขณะเดียวกัน มีประสิทธิภาพและเกิดความคุBมคHาในเชิงภารกิจของรัฐใหB
ประชาชนมีสHวนรHวมและทางภาครัฐอํานวยความสะดวกเสนอความตBองการของ
ประชาชน ดังนั้น กระผมเห็นดBวยเปRนอยHางยิ่งครับ ในขBอบัญญัติฉบับดังกลHาว 
ขอขอบคุณครับ 

ประธานสภา อบจ.ยะลา   เชิญทHานสมาชิกครับ  ไมHมีผูBอภิปรายนะครับ ถBาไมHมีผมจะขอมติ 
ท่ีประชุม ในวาระท่ี ๑ ข้ันรับหลักการ ครับ เชิญเลขานุการสภานับองค:ประชุม
ครับ องค:ประชุม ๒๐ ทHาน ครบองค:ประชุมนะครับ สมาชิกทHานใดรับหลักการ
แหHงรHางขBอบัญญัติองค:การบริหารสHวนจังหวัดยะลา เรื่อง การเรียกเก็บคHาบริการ 

  จากผูBใชBบริการหBองประชุมองค:การบริหารสHวนจังหวัดยะลา พ.ศ. .........  โปรด
ยกมือครับ  ๒๐ เสียง  สมาชิกทHานใดไมHรับหลักการแหHงรHางขBอบัญญัติองค:การ 
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ประธานสภา อบจ.ยะลา บริหารสHวนจังหวัดยะลา เรื่อง การเรียกเก็บคHาบริการจากผูBใชBบริการหBองประชุม
องค:การบริหารสHวนจังหวัดยะลา พ.ศ. .........   โปรดยกมือครับ ไมHมีนะครับ    
 มติท่ีประชุม รับหลักการแหHงรHางขBอบัญญัติองค:การบริหารสHวนจังหวัด
ยะลา เรื่อง การเรียกเก็บคHาบริการจากผูBใชBบริการหBองประชุมองค:การบริหาร
สHวนจังหวัดยะลา พ.ศ. .........  จํานวน ๒๐ เสียง เปRนเอกฉันท:  
 ต�อไปวาระท่ี ๒ ข้ันแปรญัตติ  โดยท่ีประชุมเปRนกรรมการแปรญัตติ
เต็มสภา และประธานสภาเปRนประธานคณะกรรมการแปรญัตติ สําหรับการ
พิจารณารHางขBอบัญญัติ จะพิจารณาเรียงตามลําดับขBอ โดยเลขานุการสภาจะอHาน
รายละเอียดแตHละขBอ หากสมาชิกทHานใดประสงค:จะแปรญัตติในขBอใด ใหBยกมือ
ข้ึนหลังจากเลขานุการสภาอHานจบในขBอนั้นนะครับ เชิญเลขานุการสภา ครับ 

เลขานุการสภา อบจ.ยะลา  ขBอ ๑ ขBอบัญญัตินี้เรียกวHา “ขBอบัญญัติองค:การบริหารสHวนจังหวัด 
ยะลา เรื่อง การเรียกเก็บคHาบริการจากผูBใชBบริการหBองประชุมองค:การบริหาร
สHวนจังหวัดยะลา พ.ศ. ....... 
 ขBอ ๒ ขBอบัญญัตินี้ใหBใชBบังคับนับแตHวันประกาศโดยเปQดเผย ณ สํานักงาน
องค:การบริหารสHวนจังหวัดยะลา เปRนตBนไป 
 ขBอ ๓ ใหBยกเลิกขBอบัญญัติองค:การบริหารสHวนจังหวัดยะลา เรื่องการ
เรียกเก็บคHาบริการการใชBหBองประชุมองค:การบริหารสHวนจังหวัดยะลา พ.ศ. ๒๕๕๒  
 ขBอ ๔ ใหBนายกองค:การบริหารสHวนจังหวัดยะลา เปRนผูBรักษาการตาม
ขBอบัญญัตินี้ มีอํานาจออกประกาศ ระเบียบ และคําสั่ง เพ่ือปฏิบัติการใหBเปRนไป
ตามขBอบัญญัตินี้ 
 ประกาศและระเบียบตามวรรคหนึ่ง เม่ือไดBประกาศไวBโดยเปQดเผย ณ 
สํานักงานขององค:การบริหารสHวนจังหวัดแลBวใหBใชBบังคับไดB 
 หมวด ๑ 
 ข+อความท่ัวไป 
 ขBอ ๕ ในขBอบัญญัตินี้ 
 “องค:การบริหารสHวนจังหวัด” หมายความวHา องค:การบริหารสHวน
จังหวัดยะลา 
 “หBองประชุม” หมายความวHา หBองประชุมองค:การบริหารสHวนจังหวัด
ยะลา ชั้น ๑ (หBองประชุมศรีญาลอ) หBองประชุมองค:การบริหารสHวนจังหวัดยะลา 
ชั้น ๒ (หBองประชุมนิบง) และหBองประชุมสภาองค:การบริหารสHวนจังหวัดยะลา 

   “ทรัพย:สิน” หมายความวHา ทรัพย:สินขององค:การบริหารสHวนจังหวัด
ยะลา ท่ีมีไวBใชBในหBองประชุม เชHน โต,ะ เกBาอ้ี เครื่องปรับอากาศ เครื่อง
โปรเจคเตอร: เครื่องเสียง ไมโครโฟน พัดลม ป[าย และทรัพย:สินอ่ืน ๆ  
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เลขานุการสภา อบจ.ยะลา  “ผูBขอใชB” หมายความวHา  
(๑) สHวนราชการในสังกัดองค:การบริหารสHวนจังหวัดยะลา 
(๒) สHวนราชการ หนHวยงานของรัฐ รัฐวิสาหกิจ 
(๓) ราชการสHวนทBองถ่ินอ่ืน ไดBแกH เทศบาล องค:การบริหารสHวนตําบล  

ในเขตจังหวัดยะลา 
(๔) องค:กรเอกชน ไดBแกH บุคคล คณะบุคคล หรือนิติบุคคลตาม 

กฎหมายเอกชน 
(๕) องค:กรสาธารณะ ไดBแกH สมาคม มูลนิธิ ชมรม หรือองค:กรอ่ืนใดท่ี 

มีวัตถุประสงค:ในการดําเนินงานโดยมิไดBมุHงหวังผลกําไร 
“คHาบริการ” หมายความวHา เงินท่ีองค:การบริหารสHวนจังหวัดเรียก 

เก็บเปRนคHาตอบแทนจากผูBขอใชBหรือไดBรับประโยชน:จากการใชBหBองประชุม 
 หมวด ๒ 
 การควบคุมและการขอใช+ห+องประชุม 
 ขBอ ๖ หBองประชุมองค:การบริหารสHวนจังหวัดยะลา ชั้น ๑  และหBอง
ประชุมองค:การบริหารสHวนจังหวัดยะลา ชั้น ๒  ใหBอยูHในความดูแลของสํานัก
ปลัดองค:การบริหารสHวนจังหวัด สHวนหBองประชุมสภาองค:การบริหารสHวนจังหวัด
ยะลา ใหBอยูHในความดูแลของกองกิจการสภาองค:การบริหารสHวนจังหวัด  
 ขBอ ๗ หBองประชุมสภาองค:การบริหารสHวนจังหวัดยะลา ใหBใชBเฉพาะ
การประชุมสภาทBองถ่ินเทHานั้น 
 นายกองค:การบริหารสHวนจังหวัดยะลา อาจพิจารณาใหBใชBหBองประชุม
สภาองค:การบริหารสHวนจังหวัดยะลา นอกเหนือจากการประชุมสภาทBองถ่ินไดB 
กรณีมีความจําเปRนและเพ่ือประโยชน:แกHทางราชการ 
 ขBอ ๘ การขอใชBหBองประชุมใหBใชBในกิจการ ดังตHอไปนี้ 

(๑) งานเก่ียวกับกิจการขององค:การบริหารสHวนจังหวัด 
(๒) กิจการตามอํานาจหนBาท่ีของสHวนราชการ หนHวยงานของรัฐ  

รัฐวิสาหกิจ 
(๓) การประชุมอบรมสัมมนาขBาราชการหรือประชาชน ท่ีสHวน 

ราชการ หนHวยงานของรัฐ รัฐวิสาหกิจ ราชการสHวนทBองถ่ินอ่ืน องค:กรเอกชน
หรือองค:กรสาธารณะ เปRนผูBจัด 

             (4) กิจการท่ีมีวัตถุประสงค:เก่ียวกับการสังคมสงเคราะห: หรือ 
การกุศลสาธารณะ 

(5) การประชุมอภิปรายทางวิชาการ ซ่ึงไมHใชHการประชุมท่ีมี 
วัตถุประสงค:ทางการเมือง 
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เลขานุการสภา อบจ.ยะลา         (6) กิจการอ่ืนใด ซ่ึงนายกองค:การบริหารสHวนจังหวัดยะลา 
พิจารณาเห็นสมควร เพ่ือประโยชน:ของทางราชการ หรือประชาชนสHวนรวม 

(7) สHวนราชการ หนHวยงานของรัฐ รัฐวิสาหกิจ ราชการสHวน 
ทBองถ่ิน 

ขBอ ๙ การขอใชBหBองประชุม ใหBใชBตั้งแตHเวลา ๐๘.๓๐ – ๑๖.๓๐น.  
ระหวHางวันจันทร:ถึงวันศุกร: งดใหBบริการวันเสาร: วันอาทิตย: และวันหยุดราชการ 
นายกองค:การบริหารสHวนจังหวัดยะลา อาจพิจารณาอนุญาตใชBหBองประชุมนอก 
เหนือวันเวลาตามวรรคหนึ่งหากมีความจําเปRนและเพ่ือประโยชน:แกHทางราชการ 
 ขBอ ๑๐ ผูBใดประสงค:ขอใชBหBองประชุมในกิจการตามขBอ ๘ ใหBยื่นหนังสือ
ขอใชBหBองประชุมตHอนายกองค:การบริหารสHวนจังหวัดยะลา กHอนวันใชBงานไมH
นBอยกวHา ๓ วันทําการ ตามแบบคําขอ ๑ (ค.ข.๑) และแบบคําขอ ๒ (ค.ข.๒) 
ตามแบบคําขอใชBหBองประชุมแนบทBายขBอบัญญัตินี้ 
 ในการอนุมัติขอใชBหBองประชุม ใหBเปRนอํานาจของนายกองค:การบริหาร
สHวนจังหวัดยะลาหรือผูBท่ีไดBรับมอบหมาย 
 ขBอ ๑๑ ผูBขอใชBหBองประชุมจะตBองระมัดระวังมิใหBเกิดความเสียหายใด ๆ 
แกHหBองประชุมหรือทรัพย:สินอ่ืนใดท่ีใชBในหBองประชุม หากเกิดความเสียหาย สูญ
หาย หรือเสื่อมคHา อันเนื่องจากการใชBหBองประชุม ผูBขอใชBตBองรับผิดชอบแกBไข
ซHอมแซมใหBอยูHในสภาพเดิมดBวยคHาใชBจHายของตนเอง หรือชดใชBราคาทรัพย:สินท่ี
เสียหายหรือสูญหายใหBแกHองค:การบริการสHวนจังหวัด เทHากับราคาทรัพย:สินท่ี
เสียหายหรือสูญหายตามราคาทBองตลาดในขณะนั้น เวBนแตH ความเสียหายเกิด
จากการเสื่อมสภาพตามอายุการใชBงานของทรัพย:สินนั้น 
 หมวด ๓ 
         การเก็บค�าบริการและการยกเว+นค�าบริการ 
 ขBอ ๑๒ ใหBองค:การบริหารสHวนจังหวัดมีอํานาจเรียกเก็บคHาบริการจากผูB
ขอใชBหBองประชุม ตามอัตราบัญชีคHาบริการแนบทBายขBอบัญญัตินี้ 
  คHาบริการท่ีเรียกเก็บใหBนําสHงเปRนเงินรายไดBขององค:การบริหาร
สHวนจังหวัด 
 ขBอ ๑๓ ผูBไดBรับอนุญาตใหBใชBหBองประชุมตBองชําระคHาบริการตามอัตรา 
บัญชีคHาบริการแนบทBายขBอบัญญัตินี้ กHอนวันใชBหBองประชุมไมHนBอยกวHา ๓ วันทํา 

 การ หากไมHชําระคHาบริการการใชBหBองประชุม นายกองค:การบริหารสHวนจังหวัด
ยะลาหรือผูBท่ีไดBรับมอบหมายอาจพิจารณายกเลิกการใชBหBองประชุม 
          กรณีท่ีผูBขอใชBหBองประชุมไดBชําระคHาบริการตามวรรคหนึ่งแลBว 
หากมีความประสงค:จะยกเลิกการขอใชBหBองประชุม ตBองทําหนังสือขอยกเลิกตHอ 



 

~ 13 ~ 
 
 

 

เลขานุการสภา อบจ.ยะลา นายกองค:การบริหารสHวนจังหวัดยะลาหรือผูBท่ีไดBรับมอบหมายกHอนวันใชBหBอง 
ประชุม จึงจะมีสิทธิ์ไดBรัยเงินคHาบริการคืน 
 ขBอ ๑๔ การเรียกเก็บคHาบริการตามขBอ ๑๒  นายกองค:การบริหารสHวน
จังหวัดยะลาหรือผูBท่ีไดBรับมอบหมาย อาจยกเวBนคHาบริการไดBเฉพาะกรณี การใชB
หBองประชุมในกิจการขององค:การบริหารสHวนจังหวัด หรือท่ีองค:การบริหารสHวน
จังหวัดรHวมดําเนินการ หรือกรณีสHวนราชการ หนHวยงานของรัฐ รัฐวิสาหกิจ 
องค:กรปกครองสHวนทBองถ่ินอ่ืน เอกชน และองค:กรสาธารณะ ท่ีมีความจําเปRน 
ตBองใชBหBองประชุมเพ่ือประโยชน:ของราชการ หรือเพ่ือประโยชน:ของประชาชน
โดยสHวนรวม แตHไมHมีงบประมาณในการชําระคHาบริการ 
 ขBอ ๑๕ กรณีท่ีนายกองค:การบริหารสHวนจังหวัดยะลา ไดBพิจารณา 
อนุญาตใหBผูBใดใชBหBองประชุมตามคําขอไปแลBว แตHยังไมHถึงกําหนดวันกําหนด 
เวลาใชB หากปรากฏในภายหลังวHา องค:การบริหารสHวนจังหวัดหรือหนHวยงาน
ราชการมีความจําเปRนตBองใชBหBองประชุมเรHงดHวนเพ่ือประโยชน:ของทางราชการ 
ซ่ึงเปRนวันและเวลาท่ีตรงกับวันและเวลาท่ีผูBนั้นไดBรับอนุญาตใหBใชBหBองประชุมไป
กHอนนั้นแลBวองค:การบริหารสHวนจังหวัดมีสิทธิยกเลิกการอนุญาตใหBใชBหBองประชุม 
ในวันและเวลาดังกลHาว พรBอมคืนเงินคHาบริการใหBแกHผูBท่ีถูกยกเลิก การอนุญาต
ใหBใชBหBองประชุมท่ีไดBชําระคHาบริการลHวงหนBาไวBแลBว และผูBท่ีถูกยกเลิกการใชB
หBองประชุมจะเรียกรBองคHาเสียหายอยHางใด ๆ ไมHไดB 
 หมวด ๔ 

บทเฉพาะกาล 
 ขBอ ๑๖ บรรดาขBอบัญญัติท่ีใหBยกเลิกตามขBอ ๓ แหHงขBอบัญญัตินี้ ใหB
ยังคงใชBบังคับไดBตHอไป เพียงเทHาท่ีไมHขัดหรือแยBงกับขBอบัญญัตินี้ กHอนวันท่ีขBอ 
บัญญัตินี้ใชBบังคับ 

ประธานสภา อบจ.ยะลา   สําหรับข้ันแปรญัตติไมHมีการแปรญัตตินะครับ ตHอไป 
วาระท่ี ๓ ข้ันให+ความเห็นชอบ  เชิญเลขานุการสภานับองค:ประชุม 

ครับ  ๒๐ ทHาน  ครบองค:ประชุมครับ  ผมจะขอมติท่ีประชุมครับ  ข้ันใหBความ
เห็นชอบนะครับ สมาชิกทHานใดเห็นชอบใหBตราขBอบัญญัติองค:การบริหารสHวน
จังหวัดยะลา เรื่อง การเรียกเก็บคHาบริการจากผูBใชBบริการหBองประชุมองค:การ
บริหารสHวนจังหวัดยะลา พ.ศ. ......  โปรดยกมือครับ  ๒๐ เสียง  สมาชิกทHานใด 

  ไมHเห็นชอบใหBตราขBอบัญญัติองค:การบริหารสHวนจังหวัดยะลา เรื่อง การเรียกเก็บ 
คHาบริการจากผูBใชBบริการหBองประชุมองค:การบริหารสHวนจังหวัดยะลา พ.ศ. ......   
โปรดยกมือครับ  ไมHมีนะครับ  งดออกเสียงไมHมีนะครับ  
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ประธานสภา อบจ.ยะลา   มติท่ีประชุม  เห็นชอบใหBตราเปRนขBอบัญญัติองค:การบริหารสHวนจังหวัด
ยะลา เรื่อง การเรียกเก็บคHาบริการจากผูBใชBบริการหBองประชุมองค:การบริหาร
สHวนจังหวัดยะลา พ.ศ. ...... จาํนวน ๒๐ เสียง เปRนเอกฉันท: 
 ระเบียบวาระท่ี  ๔  เรื่อง  ขอความเห็นชอบร�างข+อบัญญัติองค�การ
บริหารส�วนจังหวัดยะลา เรื่อง การเรียกเก็บค�าธรรมเนียมบํารุงองค�การบริหาร
ส�วนจังหวัดจากผู+พักในโรงแรม พ.ศ. ๒๕๕๗  แก+ไขเพ่ิมเติม (ฉบับท่ี ๒) 
พ.ศ. .........  เชิญทHานนายกเสนอญัตติครับ 

นายก อบจ.ยะลา   เรียนทHานประธานสภาท่ีเคารพ ทHานสมาชิกสภาผูBทรงเกียรติทุกทHาน  
กระผมนายมุขตาร:  มะทา  นายกองค:การบริหารสHวนจังหวัดยะลา  ขอเสนอญัตติ 
เรื่อง  ขอความเห็นชอบรHางขBอบัญญัติองค:การบริหารสHวนจังหวัดยะลา เรื่อง 
การเรียกเก็บคHาธรรมเนียมบํารุงองค:การบริหารสHวนจังหวัดจากผูBพักในโรงแรม 
พ.ศ. ๒๕๕๗  แกBไขเพ่ิมเติม (ฉบับท่ี ๒) พ.ศ. .........   
 ตามท่ีองค:การบริหารสHวนจังหวัดยะลา ไดBตราขBอบัญญัติองค:การ 
บริหารสHวนจังหวัดยะลา เรื่อง การเรียกเก็บคHาธรรมเนียมบํารุงองค:การบริหาร 
สHวนจังหวัดจากผูBพักในโรงแรม พ.ศ. ๒๕๕๗ โดยความเห็นชอบของสภาองค:การ
บริหารสHวนจังหวัดยะลา และความเห็นชอบของผูBวHาราชการจังหวัดยะลา เพ่ือ
เรียกเก็บคHาธรรมเนียมบํารุงองค:การบริหารสHวนจังหวัดจากผูBพักในโรงแรมตาม
กฎหมายวHาดBวยโรงแรม ในอัตรารBอยละหนึ่งของคHาเชHาหBองพัก โดยมีผลใชBบังคับ
ต้ังแตHวันท่ี ๑ พฤศจิกายน ๒๕๕๗ นั้น 

 ดังนั้น  เพ่ือใหBการประเมินเรียกเก็บคHาธรรมเนียม เบ้ียปรับ และเงินเพ่ิม 
จากผูBประกอบธุรกิจโรงแรมและผูBจัดการตามขBอบัญญัติ เปRนไปอยHางมีประสิทธิภาพ
และสามารถนําคHาธรรมเนียมท่ีจัดเก็บไปใชBในการบริหารจัดการตามอํานาจ
หนBาท่ี จึงนําเสนอญัตติรHางขBอบัญญัติองค:การบริหารสHวนจังหวัดยะลา เรื่อง การ
เรียกเก็บคHาธรรมเนียมบํารุงองค:การบริหารสHวนจังหวัดจากผูBพักในโรงแรม พ.ศ. 
๒๕๕๗ แกBไขเพ่ิมเติม (ฉบับท่ี ๒)  พ.ศ. .........  ตHอสภาองค:การบริหารสHวน
จังหวัดยะลาเพ่ือพิจารณาใหBความเห็นชอบ   
  ผมขออนุญาตทHานประธานและทHานสมาชิกท่ีจะชี้ในสHวนท่ีแกBไข
เพ่ิมเติมท่ีนําเสนอตHอสภาในวันนี้ รHางเดิมขBอ ๑๒  ใหBพนักงานเจBาหนBาท่ีมีอํานาจ
หนBาท่ีดังนี้  (๑) ประเมินเรียกเก็บคHาธรรมเนียม เบ้ียปรับ และเงินเพ่ิมจากผูB
ประกอบธุรกิจโรงแรมและผูBจัดการ ในกรณีท่ีไมHยื่นแบบรายการคHาธรรมเนียม 

  พรBอมกับชําระคHาธรรมเนียมภายในระยะเวลาท่ีกําหนดไวBใน ขBอ ๙ (๔)  หรือ
ชําระคHาธรรมเนียมไวBไมHถูกตBอง หรือมีขBอผิดพลาดทําใหBจํานวนคHาธรรมเนียมท่ี
ตBองเสียคลาดเคลื่อนไป 
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นายก อบจ.ยะลา   เนื่องจากขBอ ๑๒ (๑) ไดBอBางขBอ ๙ (๔) ซ่ึงถBาเราไปดูขBอบัญญัติท่ี
ประกาศใชB พ.ศ. ๒๕๕๗  จะไมHมี (๔) เพราะฉะนั้น จําเปRนท่ีจะตBองมาแกBไขใหB
ถูกตBอง เพ่ือใหBพนักงานมีอํานาจหนBาท่ีในการเรียกเก็บคHาธรรมเนียมเบ้ียปรับ
และเงินเพ่ิม ซ่ึงแกBไขเพ่ิมเติมเฉพาะขBอ ๑๒ (๑) โดยรHางขBอบัญญัติใหมH ขBอ ๑๒ 
ใหBพนักงานเจBาหนBาท่ีมีอํานาจหนBาท่ีดังนี้  (๑) ประเมินเรียกเก็บคHาธรรมเนียม 
เบ้ียปรับ และเงินเพ่ิมจากผูBประกอบธุรกิจโรงแรมและผูBจัดการ ในกรณีท่ีไมHยื่น
แบบรายการคHาธรรมเนียมพรBอมกับชําระคHาธรรมเนียมภายในระยะเวลาท่ี
กําหนดไวBใน ขBอ ๑๐  หรือชาํระคHาธรรมเนียมไวBไมHถูกตBอง หรือมีขBอผิดพลาดทํา
ใหBจํานวนคHาธรรมเนียมท่ีตBองเสียคลาดเคลื่อนไป 
  หลักการท่ีนําเสนอก็คือ ถBาไมHแกBไขนั้น พนักงานไมHมีอํานาจหนBาท่ีใน
การท่ีจะไปเรียกเก็บคHาธรรมเนียมเบ้ียปรับและเงินเพ่ิม เพราะในขBอ ๙ ท่ีเราอBาง
มันไมHมีวงเล็บ ๔ เพราะฉะนั้น แกBไขใหBถูกตBอง คือ ตBองไปอBางเปRนขBอ ๑๐  ครับ 
ก็หลักการใหญH ๆ ท่ีขอแกBไขก็เนื่องจากมีขBอผิดพลาดดังท่ีผมไดBชี้แจงตHอสภา
เพ่ิมเติม ทHานประธานครับ ผมขออนุญาตเพ่ือประโยชน:ของราชการและก็เปRน
ประโยชน:กับองค:การบริหารสHวนจังหวัด ขออนุญาตทHานประธานสภาใหBสมาชิก
ไดBอภิปรายพิจารณาสามวาระรวดครับ  

ประธานสภา อบจ.ยะลา   ทHานนายกไดBเสนอใหBพิจารณาสามวาระรวด ตามระเบียบขBอบังคับการ
ประชุม ขBอ ๔๕ ผมจะขอมติท่ีประชุมครับ เชิญเลขานุการสภานับองค:ประชุม
ครับ ๒๐ ทHาน  ครบองค:ประชุมนะครับ  สมาชิกทHานใดอนุมัติใหBพิจารณารHาง
ขBอบัญญัติองค:การบริหารสHวนจังหวัดยะลา เรื่อง การเรียกเก็บคHาธรรมเนียม
บํารุงองค:การบริหารสHวนจังหวัดจากผูBพักในโรงแรม พ.ศ. ๒๕๕๗ แกBไขเพ่ิมเติม 
(ฉบับท่ี ๒) พ.ศ. ....... สามวาระรวด โปรดยกมือครับ  ๒๐ เสียง   สมาชิกทHานใด
ไมHอนุมัติใหBพิจารณารHางขBอบัญญัติองค:การบริหารสHวนจังหวัดยะลา เรื่อง การ
เรียกเก็บคHาธรรมเนียมบํารุงองค:การบริหารสHวนจังหวัดจากผูBพักในโรงแรม พ.ศ. 
๒๕๕๗ แกBไขเพ่ิมเติม (ฉบับท่ี ๒) พ.ศ. ....... สามวาระรวด โปรดยกมือครับ  ไมHมี
นะครับ     

มติท่ีประชุม อนุมัติใหBพิจารณารHางขBอบัญญัติองค:การบริหารสHวน
จังหวัดยะลา เรื่อง การเรียกเก็บคHาธรรมเนียมบํารุงองค:การบริหารสHวนจังหวัด
จากผูBพักในโรงแรม พ.ศ. ๒๕๕๗ แกBไขเพ่ิมเติม (ฉบับท่ี ๒) พ.ศ. ....... สามวาระ
รวด   ๒๐ เสียง  เปRนเอกฉันท:   

     ต�อไปวาระท่ี  ๑  ข้ันรับหลักการ  ใหBท่ีประชุมปรึกษาในหลักการ 
แหHงรHางขBอบัญญัติฯ และลงมติวHาจะรับหลักการหรือไมH เชิญสมาชิกอภิปราย
กHอนลงมติครับ เชิญครับ ทHานวรเกียรติ ครับ 
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นายวรเกียรติ  ไชยชนะ   เรียนทHานประธานสภาท่ีเคารพ  ทHานสมาชิกสภาผูBทรงเกียรติทุกทHาน 
กระผมนายวรเกียรติ  ไชยชนะ  สมาชิกสภา อบจ.ยะลา เขต ๒ อําเภอเมือง  
ในสHวนตัวของกระผมเอง กระผมเห็นดBวยในรHางขBอบัญญัติดังกลHาวครับ แตHผมก็
มีขBอเสนอแนะเพ่ือใหBมีความสมบูรณ:บางประการ เก่ียวกับการปฏิบัติงานครับ 
เม่ือมาดูในหมวดท่ี ๓ หรือหนBาท่ี ๓ เรื่อง อํานาจของพนักงานเจBาหนBาท่ีครับ 
เปRนมาตรการกรณีท่ีเจBาของกิจการประกอบธุรกิจโรงแรมหรือผูBจัดการ ไมH
ดําเนินการตามขBอบัญญัติดังกลHาว ใหBอํานาจเจBาพนักงานของรัฐ สามารถ
ดําเนินการเปรียบเทียบปรับไดB ก็ใหBเปRนคดีอาญาเลิกกัน ประมวลกฎหมายวิธี
พิจารณาความอาญา มาตร ๓๗ ครับ ในแนวปฏิบัติประการแรก เจBาของกิจการ
โรงแรมท่ีข้ึนบัญชีกับองค:การบริหารสHวนจังหวัดในปZจจุบันนี้ มีก่ีโรง ประการ
แรก เพ่ือใหBการปZจจุบันสอดคลBองกับขBอบัญญัติดังกลHาว กระผมขอเสนอแนะวHา 
ควรจะทําบัญชีใหมH เก่ียวกับกิจการโรงแรมท่ีองค:การบริหารสHวนจังหวัดดูแล 
และกํากับดูแลอยูHครับ สถานประกอบการโรงแรมนั้น จะเปRนสHวนของนิติบุคคล 
อาจจะเปRนบริษัท หรือเปRนหBางหุBนสHวนจํากัด สามัญนิติบุคคล เม่ือทางโรงแรม
ซ่ึงเปRนบริษัทหรือหุBนสHวนผูBจัดการ ซ่ึงเปRนหBางหุBนสHวนจํากัด มิไดBกระทําการ 
ขณะเดียวกันเราเปRนเจBาพนักงานสามารถเรียกเขามาดําเนินการตามขBอ ๑๒ แตH
ถามวHาเม่ือเราในฐานะท่ีเปRนเจBาพนักงานสHวนตรงนี้ ยังไมHมีขBอมูลเลยครับ ขBอมูล
ดังกลHาวคือ ในปZจจุบันวHานิติบุคคลดังกลHาวนั้น ใครมีอํานาจลงนามนิติบุคคล 
ตรงนี้ก็ตBองควรเอาเปRนปZจจุบัน นายก ก.เปRนหุBนสHวนผูBจดัการ ในหBางหุBนสHวน
จํากัด ในกฎหมายวHาไมHจํากัดความรับผิด กระทําการแทนหBาง การท่ีเจBา
พนักงานจะออกหนังสือเรียกมาสอบปากคํานั้น ตBองสHงใหBตัวบุคคลท่ีถูกตBอง ก็
ตBองดูวHาในการทําแทนนิติบุคคลนั้น นอกจากหุBนสHวนผูBจัดการแลBว ในขอบขHาย
ของอํานาจในการกระทําแทนตBองตราประทับไหม กําหนดอยHางนั้น เพราะถBาไมH
มีตราประทับอาจจะความสมบูรณ:ในการประเมินของเจBาพนักงานในการกําหนด
เบ้ียปรับก็ดี จะเปRนไปไมHถูกตBองตามกฎหมาย ผมใครHขอเสนอแนะเพียงเทHานี้
ครับ ขอบคุณครับ 

ประธานสภา อบจ.ยะลา   มีทHานสมาชิกจะอภิปรายอีกไหมครับ ไมHมีนะครับ ถBาไมHมีผมจะขอมติท่ี
ประชุม วาระท่ี ๑ ข้ันรับหลักการ ครับ  เชิญเลขานุการนับองค:ประชุมครับ ๒๐ 
ทHาน  ครบองค:ประชุมนะครับ  สมาชิกทHานใดรับหลักการแหHงรHางขBอบัญญัติ
องค:การบริหารสHวนจังหวัดยะลา เรื่อง การเรียกเก็บคHาธรรมเนียมบํารุงองค:การ 

 บริหารสHวนจังหวัดจากผูBพักในโรงแรม พ.ศ. ๒๕๕๗ แกBไขเพ่ิมเติม (ฉบับท่ี ๒) 
พ.ศ. .....  โปรดยกมือครับ  ๒๐ เสียง  สมาชิกทHานใดไมHรับหลักการแหHงรHาง
ขBอบัญญัติองค:การบริหารสHวนจังหวัดยะลา เรื่อง การเรียกเก็บคHาธรรมเนียม 
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ประธานสภา อบจ.ยะลา บํารุงองค:การบริหารสHวนจังหวัดจากผูBพักในโรงแรม พ.ศ. ๒๕๕๗ แกBไขเพ่ิมเติม  
(ฉบับท่ี ๒) พ.ศ. .....   โปรดยกมือครับ  ไมHมีนะครับ  งดออกเสียงไมHมีนะครับ   
  มติท่ีประชุม รับหลักการแหHงรHางขBอบัญญัติองค:การบริหารสHวนจังหวัด
ยะลา เรื่อง การเรียกเก็บคHาธรรมเนียมบํารุงองค:การบริหารสHวนจังหวัดจากผูBพัก
ในโรงแรม พ.ศ. ๒๕๕๗ แกBไขเพ่ิมเติม (ฉบับท่ี ๒) พ.ศ. .....  จํานวน ๒๐ เสียง  
เปRนเอกฉันท:   
 วาระท่ี  ๒ ข้ันแปรญัตติ  โดยท่ีประชุมเปRนกรรมการแปรญัตติเต็มสภา 
และประธานสภาเปRนประธานคณะกรรมการแปรญัตติ สําหรับการพิจารณารHาง
ขBอบัญญัติ จะพิจารณาเรียงตามลําดับขBอ โดยเลขานุการสภาจะอHานรายละเอียด
แตHละขBอ หากสมาชิกทHานใดประสงค:จะแปรญัตติในขBอใด ใหBยกมือข้ึนหลังจาก
เลขานุการสภาอHานจบในขBอนั้นนะครับ เชิญเลขานุการสภา ครับ   

เลขานุการสภา อบจ.ยะลา  ขBอ ๑ ขBอบัญญัตินี้เรียกวHา  ขBอบัญญัติองค:การบริหารสHวนจังหวัด 
ยะลา เรื่อง การเรียกเก็บคHาธรรมเนียมบํารุงองค:การบริหารสHวนจังหวัดจากผูBพัก
ในโรงแรม พ.ศ. ๒๕๕๗  แกBไขเพ่ิมเติม (ฉบับท่ี ๒) พ.ศ. ....... 
 ขBอ ๒ ขBอบัญญัตินี้ใหBใชBบังคับนับแตHวันประกาศโดยเปQดเผย ณ 
สํานักงานองค:การบริหารสHวนจังหวัดยะลา เปRนตBนไป 
 ขBอ ๓ ใหBยกเลิกความตามหมวด ๔ ในขBอ ๑๒ (๑) ของขBอบัญญัติ
องค:การบริหารสHวนจังหวัดยะลา เรื่อง การเรียกเก็บคHาธรรมเนียมบํารุงองค:การ
บริหารสHวนจังหวัดจากผูBพักในโรงแรม พ.ศ. ๒๕๕๗ ประกาศลงวันท่ี ๒๒ 
ตุลาคม ๒๕๕๗ และใหBใชBขBอความดังตHอไปนี้ 
  “ขBอ ๑๒ ใหBพนักงานเจBาหนBาท่ีมีอํานาจหนBาท่ี ดังนี้ 

(๑) ประเมินเรียกเก็บคHาธรรมเนียม เบ้ียปรับ และเงินเพ่ิมจาก 
ผูBประกอบธุรกิจโรงแรมและผูBจัดการ ในกรณีท่ีไมHยื่นแบบรายการคHาธรรมเนียม
พรBอมกับชําระคHาธรรมเนียมภายในระยะเวลาท่ีกําหนดไวBใน ขBอ ๑๐  หรือชําระ
คHาธรรมเนียมไวBไมHถูกตBอง หรือมี ขBอผิดพลาดทําใหBจํานวนคHาธรรมเนียมท่ีตBอง
เสียคลาดเคลื่อนไป”    

ขBอ ๔ ใหBนายกองค:การบริหารสHวนจังหวัดยะลา เปRนผูBรักษาการตาม
ขBอบัญญัตินี้ 

ขBอ ๕ ขBอบัญญัติท่ียกเลิกตามขBอ ๓ แหHงขBอบัญญัตินี้ ใหBยังคงใชBบังคับ
ไดBตHอไปเพียงเทHาท่ีไมHขัดหรือแยBงกับขBอบัญญัตินี้ กHอนวันท่ีขBอบัญญัตินี้ใชBบังคับ 

   สําหรับข้ันแปรญัตติไมHมีการแปรญัตติ นะครับ  
ตHอไปวาระท่ี  ๓  ข้ันให+ความเห็นชอบ  จะขอมติท่ีประชุมครับ 

เลขานุการสภานับองค:ประชุมครับ ๒๐ ทHาน ครบองค:ประชุมครับ สมาชิกทHาน 
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ประธานสภา อบจ.ยะลา ใดเห็นชอบใหBตราขBอบัญญัติองค:การบริหารสHวนจังหวัดยะลา เรื่อง การเรียก
เก็บคHาธรรมเนียมบํารุงองค:การบริหารสHวนจังหวัดจากผูBพักในโรงแรม พ.ศ. 
๒๕๕๗ แกBไขเพ่ิมเติม (ฉบับท่ี ๒) พ.ศ. ....... โปรดยกมือครับ  ๒๐ เสียง  
สมาชิกทHานใดไมHเห็นชอบใหBตราขBอบัญญัติองค:การบริหารสHวนจังหวัดยะลา 
เรื่อง การเรียกเก็บคHาธรรมเนียมบํารุงองค:การบริหารสHวนจังหวัดจากผูBพักใน
โรงแรม พ.ศ. ๒๕๕๗ แกBไขเพ่ิมเติม (ฉบับท่ี ๒) พ.ศ. ....... โปรดยกมือครับ  ไมHมี
นะครับ  งดออกเสียงไมHมีนะครับ มติท่ีประชุม  เห็นชอบใหBตราขBอบัญญัติ
องค:การบริหารสHวนจังหวัดยะลา เรื่อง การเรียกเก็บคHาธรรมเนียมบํารุงองค:การ
บริหารสHวนจังหวัดจากผูBพักในโรงแรม พ.ศ. ๒๕๕๗ แกBไขเพ่ิมเติม (ฉบับท่ี ๒) 
พ.ศ. ....... จํานวน ๒๐ เสียง  เปRนเอกฉันท:     

  ระเบียบวาระท่ี  ๕  เรื่อง การกําหนดสมัยประชุมสามัญ สมัยท่ี ๒ 
ประจําป" ๒๕๖๐ และสมัยสามัญ สมัยท่ี ๑ ประจําป" ๒๕๖๑   เชิญเลขานุการ
สภาชี้แจงครับ 

เลขานุการสภา อบจ.ยะลา  ตามพระราชบัญญัติองค:การบริหารสHวนจังหวัด พ.ศ. ๒๕๔๐ และแกBไข
เพ่ิมเติมถึง (ฉบับท่ี ๔) พ.ศ. ๒๕๕๒ มาตรา ๒๒ ในปOหนึ่งใหBมีสมัยประชุมสามัญ
สองสมัย และวรรคสี่ สมัยประชุมสามัญใหBมีกําหนดสี่สิบหBาวัน แตHถBากรณี
จําเปRนใหBประธานสภาองค:การบริหารสHวนจังหวัดสั่งขยายสมัยประชุมสามัญ
ออกไปอีกไดBตามความจําเปRนครั้งละไมHเกินสิบหBาวัน และตามระเบียบกระทรวง 
มหาดไทย วHาดBวยขBอบังคับการประชุมสภาทBองถ่ิน พ.ศ. ๒๕๔๗ แกBไขเพ่ิมเติม
ถึง (ฉบับท่ี ๒) พ.ศ. ๒๕๕๔ ขBอ ๒๑ การกําหนดจํานวนสมัยประชุมสามัญ
ประจําปO ระยะเวลาและวันเริ่มตBนประชุมสามัญประจําปOของแตHละสมัยในปOนั้น 
วันเริ่มสมัยประชุมสามัญประจําปOของปOถัดไป และระยะเวลาของสมัยประชุม
สามัญประจําปOสมัยแรกของปOถัดไป ใหBประธานสภาทBองถ่ินนําปรึกษาในท่ีประชุม 
สามัญประจําปOสมัยแรกของแตHละปO โดยใหBนําความในขBอ ๑๑ มาบังคับใชBโดย
อนุโลมคHะ 

ประธานสภา อบจ.ยะลา  เชิญทHานสมาชิกพิจารณาเสนอวันประชุมสมัยสามัญ สมัยท่ี ๒ ประจําปO 
๒๕๖๐ เชิญเสนอวันประชุม พรBอมผูBรับรองสองคน เชิญทHานนิลุกมาน ครับ 

นายนิลุกมาน  อัลอิดรีสี  เรียนทHานประธานสภาท่ีเคารพ ทHานสมาชิกผูBทรงเกียรติ ทุกทHาน 
กระผมนายนิลุกมาน อัลอิดรีสี  สมาชิกสภา อบจ.ยะลา เขต ๔ อําเภอเมือง   

 กระผมขอเสนอกําหนดวันประชุมสมัยสามัญ สมัยท่ี ๒ ประจําปO ๒๕๖๐  ต้ังแตH
วันท่ี ๑๕ สิงหาคม ๒๕๖๐ ถึง วันท่ี ๒๘ กันยายน ๒๕๖๐  ขอผูBรับรองดBวยครับ 

ประธานสภา อบจ.ยะลา  ผูBรับรองถูกตBอง มีสมาชิกทHานใดจะเสนอเปRนอยHางอีกไหมครับ  ถBาไมHมี 
ถือวHาเปRนเอกฉันท:ครับ ตามท่ีทHานนิลุมาน เสนอครับ  กําหนดวันประชุมสมัย 
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ประธานสภา อบจ.ยะลา สามัญ สมัยท่ี ๒ ประจําป" ๒๕๖๐  ตั้งแต�วันท่ี ๑๕ สิงหาคม ๒๕๖๐ ถึงวันท่ี 
๒๘ กันยายน ๒๕๖๐   

ตHอไปขอใหBทHานสมาชิกเสนอกําหนดวันประชุมสมัยสามัญ สมัยท่ี ๑ 
ประจําปO ๒๕๖๑  เชิญเสนอวันประชุม พรBอมผูBรับรองสองคนครับ เชิญครับ 
เชิญทHานวรเกียรติ ครับ  

นายวรเกียรติ  ไชยชนะ   เรียนทHานประธานสภาท่ีเคารพ ทHานสมาชิกผูBทรงเกียรติทุกทHาน 
กระผมนายวรเกียรติ ไชยชนะ  สมาชิกสภา อบจ.ยะลา เขต ๒ อําเภอเมือง  
กระผมขอเสนอกําหนดวันประชุมสมัยสามัญ สมัยท่ี ๑ ประจําปO ๒๕๖๑  ต้ังแตH
วันท่ี ๖ กุมภาพันธ: ๒๕๖๑ ถึงวันท่ี ๒๒ มีนาคม ๒๕๖๑  ขอผูBรับรองดBวยครับ 

ประธานสภา อบจ.ยะลา  ผูBรับรองถูกตBอง มีสมาชิกทHานใดจะเสนอเปRนอยHางอีกไหมครับ  ถBาไมHมี 
ถือวHาเปRนเอกฉันท:ครับ ตามท่ีทHานวรเกียรติ  เสนอครับ    

กําหนดวันประชุมสมัยสามัญ สมัยท่ี ๑ ประจําป" ๒๕๖๑  ตั้งแต�วันท่ี 
๖ กุมภาพันธ� ๒๕๖๑ ถึงวันท่ี ๒๒ มีนาคม ๒๕๖๑   ตHอไป  

ระเบียบวาระท่ี  ๖  เรื่องอ่ืน ๆ  เชิญครับ เชิญทHานวรเกียรติ ครับ 
นายวรเกียรติ  ไชยชนะ   เรียนทHานประธานสภาท่ีเคารพ ทHานสมาชิกผูBทรงเกียรติทุกทHาน 

กระผมนายวรเกียรติ ไชยชนะ  สมาชิกสภา อบจ.ยะลา เขต ๒ อําเภอเมือง  
ในวาระนี้กระผมใครHรายงานเก่ียวกับการปฏิบัติงานของคณะกรรมการติดตาม
และประเมินผลแผนพัฒนาองค:การบริหารสHวนจังหวัดยะลา สืบเนื่องมาจาก
เดิมวHา ในระเบียบกระทรวงมหาดไทย วHาดBวยการจัดทําแผนพัฒนาขององค:กร
ปกครองสHวนทBองถ่ิน พ.ศ. ๒๕๔๘ กําหนดใหBคณะกรรมการติดตามประเมินผล 
ใหBองค:การบริหารสHวนจังหวัดมีการแถลงตHอสภาอยHางนBอย ๑ ครั้ง ภายใน
เดือนธันวาคมของทุกปO แตHตHอมาก็ไดBมีประกาศของกระทรวงมหาดไทย 
ระเบียบกระทรวงมหาดไทย วHาดBวยการจัดทําแผนพัฒนาขององค:กรปกครอง
สHวนทBองถ่ิน พ.ศ. ๒๕๕๙ ก็ใหBมีผลบังคับ ณ วันท่ี ๒ กันยายน ๒๕๕๙ กรมวาง
กรอบไวBใหมH ไดBมีการกําหนดใหBมีการติดตามประเมินผลแผนพัฒนาอยHางนBอย 
๒ ครั้ง โดยกําหนดหBวงระยะเวลา คือ ในเดือนเมษายน เปRนครั้งท่ี ๑ และครั้งท่ี 
๒ ภายในเดือนตุลาคม ครับ ดังนั้น ในฐานะผมประธานคณะกรรมการติดตาม
แผนพัฒนาองค:การบริหารสHวนจังหวัดยะลา ก็ไดBมีการเรียกประชุมครับ ครั้งท่ี 
๑ ประจําปO พ.ศ. ๒๕๖๐ โดยมีผูBเขBารHวมประชุมในวันดังกลHาว ๑๐ ทHาน โดยมี 

 สมาชิกสภาองค:การบริหารสHวนจังหวัด มีเจBาพนักงานฝ_ายปกครอง ผูBอํานวยการ 
กองชHาง ภาคประชาคม ท่ีปรากฏในรายงานการประชุมครับ ในการประชุม
ดังกลHาวก็ไดBมีการกําหนดเก่ียวกับวิธีการติดตามและประเมินผล ก็มีมติอยูHสอง
เรื่อง ครั้งท่ี ๑ มีมติวHา ใหBมีการติดตามความกBาวหนBาของแผนพัฒนา เชHน 
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นายวรเกียรติ  ไชยชนะ ติดตามเรื่องการเบิกจHายเงิน และมีความสอดคลBองกับแผนพัฒนา กับ แผน
ยุทธศาสตร:จังหวัดหรือไมH ก็ไดBดําเนินการไป สHวนครั้งท่ี ๒ ใครHขอความรHวมมือ
จากสมาชิกสภาองค:การบริหารสHวนจังหวัดทุกทHานนะครับ เพราะในการติดตาม
ประเมินผลในสHวนท่ี ๒ นั้น จะตBองมีการดําเนินการออกแบบสอบถามความพึง
พอใจในพ้ืนท่ี  ดังนั้น ขอเรียนทHานสมาชิกสภาผูBทรงเกียรติทุกทHานครับ ในสHวน
ท่ี ๒ ผมใครHขอความรHวมมือวHาจะมีแบบฟอร:มของคณะกรรมการติดตามและ
ประเมินผลแผนพัฒนาองค:การบริหารสHวนจังหวัด ใหBทHานไปใหBชาวบBานนะครับ 
สอบถามความพึงพอใจในการปฏิบัติงาน ผมขอเสนอท่ีประชุมสภาแคHนี้ครับ 
ขอบคุณครับ 

ประธานสภา อบจ.ยะลา   มีอะไรเพ่ิมเติมอีกไหมครับ ถBาไมHมี เชิญทHานนายกครับ 
นายก อบจ.ยะลา   เรียนทHานประธานสภาท่ีเคารพ ทHานสมาชิกสภาผูBทรงเกียรติทุกทHาน 

กระผมนายมุขตาร:  มะทา  นายกองค:การบริหารสHวนจังหวัดยะลา ผมตBองขอ 
ขอบคุณเพ่ือนสมาชิกสภาท่ีไดBใหBความเห็นชอบ ในเรื่องของขBอบัญญัติองค:การ
บริหารสHวนจังหวัดยะลา เรื่อง การเรียกเก็บคHาบริการจากผูBใชBบริการหBองประชุม
องค:การบริหารสHวนจังหวัดยะลา พ.ศ......  ซ่ึงญัตติท่ีเสนอวันนี้ก็เปRนการยกเลิก
ขBอบัญญัติในปO ๒๕๕๒ และก็เสนอใหมHท้ังฉบับ ก็คือ ขBอบัญญัติท่ีผHานประชุม
สภาในวันนี้ สHวนท่ีสอง ผมก็ตBองขอขอบคุณเพ่ือนสมาชิกสภาองค:การบริหาร
สHวนจังหวัดยะลา ท่ีใหBความเห็นชอบในการปรับปรุงในเรื่องของการแกBไข
เพ่ิมเติมฉบับท่ี ๒ พ.ศ. ......  ในรHางขBอบัญญัติองค:การบริหารสHวนจังหวัดยะลา 
เรื่อง การเรียกเก็บคHาธรรมเนียมบํารุงองค:การบริหารสHวนจังหวัดจากผูBพักใน
โรงแรม พ.ศ. ๒๕๕๗ เสนอแกBไขเฉพาะขBอ ๑๒ (๑) ซ่ึงสมาชิกก็ใหBความ
เห็นชอบ ขBอบัญญัติท้ังสองฉบับก็จะเปRนประโยชน:อยHางยิ่ง ในดําเนินการของ
องค:การบริหารสHวนจังหวัดยะลา เพ่ือนํารายไดBจากภาษีท่ีเขากําหนดใหBเปRน
อํานาจหนBาท่ีขององค:การบริหารสHวนจังหวัด ก็คือ ในเรื่องของโรงแรม และก็
เปRนขBอบัญญัติท่ีเราจะมีรายไดBจากทรัพย:สินท่ีเรามีอยูH ในสHวนของภาษีโรงแรม
ก็อยากจะรายงานใหBเพ่ือนสมาชิกวHา ขณะนี้โรงแรมท่ีองค:การบริหารสHวน
จังหวัดยะลามีอํานาจหนBาท่ีในการท่ีจะไปเก็บคHาธรรมเนียม ก็มีอยูHประมาณ 
๔๓ โรงแรม ก็คือ เบตง ๒๖ โรงแรม เมือง ๑๗ โรงแรม สHวนโรงแรมท่ีเปQดใหมH
หรือโรงแรมท่ีกําลังดําเนินการนั้น องค:การบริหารสHวนจังหวัดยะลามีอํานาจใน 

 สHวนโรงแรมท่ีมีการจดทะเบียน ไดBรับการอนุญาตถูกตBองแลBวเทHานั้น สHวน
โรงแรมท่ียังไมHถูกตBอง อบจ.ก็ไมHมีอํานาจท่ีจะไปเก็บคHาธรรมเนียม เพราะฉะนั้น 
ก็อาจจะมีบางโรงแรมท่ีเปQดใหBพ่ีนBองประชาชนเขBาพัก แตHวHาใบอนุญาตยังไมH
ถูกตBองอยHางนี้เปRนตBน อันนี้ อบจ. ก็ไมHมีอํานาจหนBาท่ีท่ีจะไปเก็บคHาธรรมเนียม 



 

~ 21 ~ 
 
 

 

 


